
Од ним із най ви датніших ук раїнських но -
велістів є Григір Тю тюн ник. Од нак но ве ла та ла но -
ви то го пись мен ни ка "Три зо зулі з по кло ном", по -
чи на ю чи з пер шо д ру ку, про дов жує публіку ва ти ся
з ба га ть ма тек с то логічни ми по мил ка ми, тим са -
мим знеціню ю чи гли би ну й чи с то ту пись мен -
ницько го сло ва. До то го ж цей літе ра тур ний твір
вив чається в 11 класі за галь но освітньої шко ли.
Взяв ши за ос нов ний текст ав торський аудіоза пис,
що ба га то років зберігається в лу бенсько го фо то -
ху дож ни ка Во ло ди ми ра Біло у са, впер ше
публікуємо но ве лу "Три зо зулі з по кло ном" в пер -
во здан но му виг ляді. Про по нується та кож тек с то -
логічне досліджен ня. 

Пись мен ник про дов жує жи ти в своїх тво рах. Вислів
цей дав но став аксіомою, як і те, що кож не по смерт не
ви дан ня ви дат но го пись мен ни ка є зав жди жа да ним
для чи тачів. Са ме та ка ху дож ня спад щи на Гри го ра Тю -
тюн ни ка, бо він на зав жди увійшов у літе ра ту ру як ми -
тець, що відо бра зив національ ний об раз світу, який
нерідко на силь ницьки де фор му ва в ся, навіть зни щу ва -
в ся, од нак ви п ро с ту ва в ся до но во го жит тя. 

По чи на ю чи з 1968 ро ку, тоб то з пер шої публікації
но ве ли "Де ревій" ("Вітчиз на", 1968, № 7), ба га то літе -
ра тур них творів пись мен ни ка за зна ли ре дак торських
та цен зур них втру чань, що знач но погіршу ва ли текст.
Нові ви дан ня творів Гри го ра Тю тюн ни ка пе ре дру ко ву -
ють ся із різних ви дань без будь2яких тек с то логічних
пра вил, до то го ж упо ряд ни ки нерідко при пу с ка ють ся
по ми лок, що при зво дить до но вих різно чи тань. Ці фак -

ти мож на по яс ни ти пе ре важ но об'єктив ни ми при чи на -
ми: підцен зур ний ха рак тер при життєвих ви дань, не -
мож ливість ви дан ня творів за життя ав то ра, відсутність
ба га ть ох ав то графів, не за вер шеність де я ких творів
(на при клад, "Житіє Ар те ма Безвікон но го"), а та кож
суб'єктив ни ми при чи на ми: ігно ру ван ня тек с то логічних
пра вил підго тов ки до дру ку та про сто ко рек торська
нед балість. 

Досі ми на во ди ли літе ра тур но2кри тичні су джен ня
ба га ть ох на уковців, од нак, як ствер д жує Га ли на Бур ла -
ка, "навіть знач на міра вив че ності осо би то го чи іншо го
ав то ра істо ри ка ми літе ра ту ри не мо же заміни ти са ме
тек с то логічно го досліджен ня да но го ма теріалу, ад же
пред мет, зав дан ня і ме то ди цих літе ра ту роз нав чих
дис циплін різні" [1, 5].

Ху дожні тво ри Гри го ра Тю тюн ни ка за йо го жит тя за -
зна ва ли постійної на силь ницької де фор мації, а то му по -
тре бу ють очи щен ня, підго тов ки но во го ви дан ня, яке має
з'яви ти ся тільки після тек с то логічно го досліджен ня.

Тек с то логічна ро бо та по тре бує вив чен ня ав то -
графів, пер шо д ру ку, різних ре дакцій, варіантів, вста -
нов лен ня ос нов но го (дефінітив но го) тек с ту, і
врешті2решт підго тов ки до дру ку (по вно го) ака -
демічно го ви дан ня. Ду мається, що інтер п ре тація літе -
ра тур но го тво ру без скру пу ль оз но го тек с ту аль но го
вив чен ня при зво дить до по вер хо вості чи й псев до на -
уко вості в літе ра ту роз нав чо му дослідженні, особ ли во
тоді, ко ли під "най мо дернішу" індивіду аль ну кон цепцію
інтер п ре та то ра "підла ш то вується" твор ча спад щи на
та ла но ви то го мит ця. То му тек с то логії, як ба зовій га лузі
су час но го літе ра ту роз нав ства, має приділя ти ся особ -

Текстологічна проблематика літературної творчості Григора Тютюнника в центрі уваги дослідника. Йдеться про
насильницьке редагування та засилля цензури в 60�х — 70�х роках ХХ століття. Результатом текстологічного аналізу став вибір
основного тексту новели "Три зозулі з поклоном". 

Ключові слова: текстологічна проблематика, цензура, насильницьке редагування, основний текст.

5УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА №12, 2012

Проблема основного тексту творів Григора Тютюнника 
(новела "Три зозулі з поклоном")

Олексій Неживий,
кандидат педагогічних наук,

професор кафедри філологічних дисциплін
Луганського національного університету

імені Тараса Шевченка 



ли ва ува га са ме те пер, ко ли не ста ло іде о логічно го,
цен зур но го й ре дак торсько го за сил ля. По тре бу ють як -
най швид шо го очи щен ня, тоб то пе ре ви дан ня, тво ри
пись мен ників2кла сиків но вої ук раїнської літе ра ту ри,
які нерідко ніве чи лись при підго товці до ви дан ня.

Так, зібран ня творів Іва на Фран ка в п'ят де ся ти то -
мах (1976—1986) ста ло ви дат ним яви щем не тільки у
фран коз навстві, але й в ук раїнській тек с то логії за га -
лом. Од нак, зва жа ю чи на тодішній іде о логічний тиск,
до п'ят де ся ти том ни ка не ввійшло чи ма ло ху дожніх
творів, пе ре кладів, на уко вих праць мит ця. Як за зна чає
Ми ко ла Лег кий, ав тор пе ред мо ви до ок ре мо го то му
Іва на Фран ка "По каж чик ку пюр", упо ряд ни ки нерідко
зму шені бу ли вда ва ти ся до ку пю ру ван ня Фран ко вих
текстів: " зовсім не всі мірку ван ня ви дат но го май стра
ху дож ньо го сло ва й на уков ця збіга ли ся з тодішніми
панівни ми політич ною, іде о логічною, національ ною
док три на ми" [2, 5]

Подібні на силь ницькі втру чан ня в твор чу спад щи ну
ви дат них ук раїнських митців ма ли місце в ба га то том -
них ви дан нях творів Іва на Не чуя2Ле вицько го, Лесі Ук -
раїнки, Па на са Мир но го та інших. В ос танні ро ки вже
підго тов лені та ви дані чо ти ри до дат ко вих то ми до
502том но го Зібран ня творів Іва на Фран ка. Дав но назріла
проб ле ма но вих ака демічних ви дань ук раїнських пись -
мен ників дру гої по ло ви ни ХІХ по чат ку ХХ століття.

Од нак, вірогідно, що найбільшо го, найвіро -
ломнішо го втру чан ня за зна ли та ла но виті митці ук -
раїнської новітньої літе ра ту ри, й са ме ті, ко му бу ла чу -
жою са мо цен зу ра, хто най ви ще ста вив твор чу гідність
в мо раль но най складніші для митців 60—702ті ро ки
кінця ХХ століття. Їм, до речі, з ака демічни ми ви дан ня -
ми особ ли во не по та ла ни ло. І чи не най пер шим тре ба
на зва ти ім'я Гри го ра Тю тюн ни ка, ад же йо го тво ри, що
за зна ли на силь ницько го втру чан ня, і далі у спот во ре -
но му виг ляді пе ре хо дять із однієї книж ки до іншої.

На пи сан ня на уко вої біог рафії кож но го ви дат но го
ук раїнсько го пись мен ни ка теж по тре бує на сам пе ред
про ве ден ня тек с то логічно го досліджен ня, ад же
будь2яка істо ри ко2літе ра тур на пра ця ґрун тується на
пись мен ницьких тек с тах. 

Най важ ливішою проб ле мою в тек с то логії є вста -
нов лен ня ос нов но го тек с ту. У ра дянсько му літе ра ту -
роз навстві найбільш ус та ле ним був тек с то логічний
прин цип, ко ли за ос но ву бра в ся ос танній при життєвий
текст, який і мав ви ра жа ти ос тан ню твор чу во лю ав то -
ра. Але ж літе ра турні тво ри, які на ле жа ли та ла но ви тим
ук раїнським пись мен ни кам і бу ли опубліко вані, за зна -
ва ли постійно го цен зур но го і ре дак торсько го втру чан -
ня. То му те пер вчені2тек с то ло ги де далі частіше го во -
рять про те, що слід вра хо ву ва ти й та кий важ ли вий
ас пект тек с то логічних досліджень ук раїнської новітньої
літе ра ту ри як ба га то варіантність або проб ле му двох
ре дакцій, по ява яких дик ту ва ла ся мо ти ва ми скоріше
іде о логічни ми, аніж твор чи ми. От же, зва жа ю чи на ви -
ще с ка за не, бу де мо до три му ва тись дум ки, що ос нов -
ним тек с том мо же бу ти й більш ран ня, навіть від пер -
шо д ру ку, ре дакція літе ра тур но го тво ру.

На жаль, у досліджен нях су час них літе ра ту -
ро2знавців ще ма ло ува ги приділя ють тек с то логічно му
аналізу твор чої спад щи ни Гри го ра Тю тюн ни ка.
З2поміж до ся гнень не обхідно виділи ти підго тов ку до
дру ку Ана толієм Шев чен ком ху дожніх творів, які за
жит тя ав то ра не публіку ва лись, на рис жит тя і твор чості
"Григір Тю тюн ник" Ла ри си Мо роз, пе реднє сло во Ми -
ко ли Жу линсько го до пер шо го оп ри люд нен ня уривків
зі що ден ників та за пис ників пись мен ни ка "Я — лю ди -
на, я бу ду май стром", здійсне но го Раїсою Мов чан, та її
статті "Не опубліко ва ни ми сторінка ми за пис ників Гри -
го ра Тю тюн ни ка", примітки Віталія Дон чи ка до ви б ра -
них творів Гри го ра Тю тюн ни ка "Об ло га" (К.: Пуль са ри,

2004), де по да но до кладні відо мості про пер шо д ру ки й
на ступні публікації.

Здійсню ю чи тек с то логічний аналіз, з'ясо вуємо, що
в пер шо д руці ("Вітчиз на". — 1973. — № 3. — С. 31) за -
зна ла суттєвих змін од на з клю чо вих фраз оповідан ня
"Ню ра": "Лю ди ну те пер ніхто не ба чить", ад же на бу ла
іншо го виг ля ду — "Лю ди ну не по ба чив". Уже в збірці
"Край не бо" (1975 р.) ав тор зміг відно ви ти ос нов ний
текст, тоб то по вер ну ти цьо му ре чен ню йо го по вноцінне
змісто ве на ван та жен ня.

А в листі до Ніни Дан гу ло вої після публікації пе ре -
кла ду оповідан ня "Ню ра" в жур налі "Сельськая мо ло -
дежь" (1973, №3) Григір Тю тюн ник вдяч но пи сав: "Спа -
сибі весні, що підба дь о ри ла ме не. Спа сибі й Вам, і
хлоп цям із "С. М." (Не зіпсу ва ли оповідан ня). У
"Вітчизні" № 3 зіпсу ва ли од не до сить важ ли ве ре чен ня,
де Ню ра го во рить: "Лю ди ну те пер ніхто не ба чить!" Я
на пи сав оце ре чен ня, на да ю чи йо му в ос нов но му зна -
чен ня пси хо логічно го (ад же скрив дже но му здається,
що всі лю ди здатні ли ше крив ди ти, це спа лах ма лень -
кої амбіціоз ної лю ди ни ), а у "Вітчизні" зро би ли на ці
сло ва на го лос соціаль ний — і зня ли. Без глуз до, зви -
чай но. І смішно. І сум но. Їй2бо гу, ско ро і сло во "чес ний"
мо же ста ти іронічним, як, на при клад, уже тра пи ло ся з
по нят тям "інте лек ту аль ний". Все мож на, ви яв ляється!"
[10, 128].

Та кож у збірці "Край не бо" вда ло ся по вер ну ти не
тільки на зву оповідан ню "Іван Срібний", бо у пер шо2 -
д руці (Вітчиз на. — 1975. — №11) — "Ко ли схо див
місяць", а й своєрідну розв'яз ку тво ру. "Мож на я вас
підо жду? — спи та ла во на ти хо..." — та ки ми сло ва ми
за вер шу ва в ся твір у пер шо д руці, цим са мим ніве лю ва -
ла ся го ло вна проб ле ма ти ка: мо раль на чи с то та й
цілісність на род но го ха рак те ру го ло вно го ге роя — Іва -
на Срібно го.

Не вда ло ся по вер ну ти ся до ав торської
справжності в оповіданні "Ус тим і Оля на". Упер ше йо го
під на звою "Ус тим" оп ри люд не но в "Літе ра турній Ук -
раїні" (1975. — 15 квіт.). Про втор г нен ня в текст Григір
Тю тюн ник пи сав у листі до Во ло ди ми ра Біло у са: "Ус ти -
ма" в "Л. У." ду же ко ро ти ли. Пам'ятаєш бай ку про
"Охрімо ву свит ку"? То ото за цим прин ци пом. Збо ку
во но, мо же, й не помітно, а мені бо лить: на че без па лий
хо див днів зо два, потім за іншою ро бо тою за був, мах -
нув без па лою ру кою і "вп'єть", як ка жуть у Шилівці, за
ро бо ту сів, бо що ж" [10, 139].

Уд ру ге вже під на звою "Ус тим та Оля на" і підза го -
лов ком "Сімей на історія" оповідан ня ввійшло до збірки
"Край не бо". У єдиній при життєвій книжці ви б ра но го, як
ска за но в ано тації "кра щих творів пись мен ни ка",
"Коріння" (К.: Дніпро, 1978) цьо го оповідан ня не має.
Вірогідно, при чи на теж тек с то логічно го ха рак те ру, ко -
ли ав тор не по го джу ва в ся на будь2які зміни. Збе рег ла -
ся йо го за пи с ка, ймовірно до ре дак то ра книж ки, із тек -
с том закінчен ня цьо го тво ру: "Оля на знімає коф ту,
по сто гнує, охає, лізе на піч. А Ус тим бе ре з куп ки кни -
жок на лутці за мацька ний підруч ник бо таніки і ше по том
ви чи тує вчені сло ва про житіє ґрунтів, де рев та вод.

Потім, уже в ліжку, він бу де дов го розмірко ву ва ти
про ве ли ку мудрість землі, по ри на ю чи в не трив кий сон
і знов про ки да ю чись, і на слу ха ти ме, чи не чу ти десь по
се лу півня чої сур ми досвітньої".

Далі йде до пи с ка: "От ак тре ба закінчи ти "Ус ти -
ма"... В російсько му варіанті так" [, 29]. Справді, в
російських ви дан нях, по чи на ю чи з пер шо д ру ку пе ре -
кла ду (Друж ба на ро дов. — 1975. — № 7), збе ре же но
ав торський текст: "Оля на сни ма ет коф ту, по ста ны ва ет,
оха ет, зе ва ет и взби ра ет ся на печь. А Ус тин бе рет рас -
тре пан ный, пух лый учеб ник бо та ни ки и вы чи ты ва ет
ше по том уче ные сло ва о жи тии грун тов, трав, де ре вь -
ев и вод.
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По том, уже в по сте ли, он бу дет дол го раз мыш лять
о му д ро с ти зем ли, за бы ва ясь в по лу сне и сно ва про -
сы па ясь с ла с ко вой на деж дой ус лы шать хрип ло ва тый
пос ле дре мо ты пе ту ши ный го ло сиш ко…" [4, 183]. Що -
п рав да, й тут пе ре кла дач пішов спро ще ним шля хом,
аби не дов го му д ру ва ти з ме та фо рою "півня чої сур ми
досвітньої".

При кро, що в ук раїнських ви дан нях досі так і не ви -
ко на но твор чої волі ав то ра, ад же по нов лен ня ос нов но -
го тек с ту на да ло б об ра зу Ус ти ма но вих рис пред став -
ни ка на род ної на турфіло софії. 

Ще в книжці "Край не бо" фра за із пер шо д ру ку
оповідан ня "Іван Срібний" у "Батьківських по ро гах" —
"Уся зміна. Чо ти ри ван таж ни ки й два шо фе ри" [52, 69],
що на да ва ла пев но го са ти рич но го за бар в лен ня,
заміне но стилістич но ней траль ною: "Уся зміна. Двад -
цять сім чо ловік" [5,104]. Ос нов ний текст по нов ле но в
книжці "Об ло га" (2004).

Ще більш віро лом но вчи ни ла цен зу ра з но ве лою
"Три зо зулі з по кло ном", що впер ше дру ку ва ла ся на
сторінках жур на лу "Ра нок" (1977. — № 5. — С. 14 —
15). В ав торсько му тексті, де йдеть ся про лист ка тор -
жа ни на сталінських та борів, до пу ще но ба га то ви п рав -
лень, які не сумісні із ос нов ним тек с том.

Пер шо д рук
"Учо ра дав мені то ва риш скал ку од дзер каль ця, я

гля нув на се бе і не впізнав. Не тільки го ло ва вся, а й
бро ви по сивіли. Зра зу по ду мав: мо же, то іній (це на -
дворі бу ло), тер нув до ло нею — ні, не іній…

Більше не ди ви ти мусь.
Ча с то снить ся мені моя ро бо та. На че роб лю вікна,

двері фільон часті, сто ли, ос ло ни. І так мені ру ки потім
за свер блять, що, бу ває, лож ки хлоп цям ріжу на
дозвіллі … А ру ки як не свої. Де ре во тут хо ро ше, у
нашій сто роні з ньо го білі па ла ти ро би ли б. Але си ре.
Та й інстру мент не той, що в ме не був. Ти йо го ще не
спро да ла? Як бу де скру та — не жалій. Ко ли по вер ну ся,
на но вий роз жи ве мось. Со ню, аби ти зна ла, як хо четь -
ся ви жи ти. Не так�то й да ле ко я зай шов, та да ле ко вер -
та ти ся.

Ти пи таєш, як нас го ду ють, як одя га ють на зи му".
На во ди мо та кож варіант тек с ту із най новішо го ви дан -

ня творів Гри го ра Тю тюн ни ка, що май же збігається із пер -
шо д ру ком, який за знав на силь ницько го втру чан ня.

Варіант дру гий 
"Учо ра дав мені то ва риш скал ку од дзер каль ця, я

гля нув на се бе і не впізнав. Не тільки го ло ва вся, а й
бро ви по сивіли. Зра зу по ду мав: мо же, то іній (це на -
дворі бу ло), тер нув до ло нею — ні, не іній…

Більше не ди ви ти мусь
Ча с то снить ся мені моя ро бо та. На че роб лю вікна,

двері фільон часті, сто ли, ос ло ни. І так мені ру ки потім
за свер блять, що, бу ває, лож ки хлоп цям ріжу на
дозвіллі … А ру ки як не свої. Де ре во тут хо ро ше, у
нашій сто роні з ньо го білі па ла ти ро би ли б. Але си ре.
Та й інстру мент не той, що в ме не був. Ти йо го ще не
спро да ла? Як бу де скру та — не жалій. Ко ли по вер ну ся,
на но вий роз жи ве мось. Со ню, аби ти зна ла, як хо четь -
ся ви жи ти. Не так�то й да ле ко я зай шов, та да ле ко вер -
та ти ся.

Ти пи таєш, як нас го ду ють, як одя га ють на зи му"
[7,392].

На жаль, жод на із шкільних хре с то матій, де вміще -
но текст но ве ли Гри го ра Тю тюн ни ка "Три зо зулі з по -
кло ном", не по дає тек с то логічно го дже ре ла здійсне ної
публікації. При кро, що текст цьо го літе ра тур но го тво ру,
який роз ра хо ва ний на ве ли чез ну ау ди торію — учнів
оди над ця то го кла су — за знає ще більшої де фор мації.
Для ар гу мен тації ви ще с ка за но го на во ди мо фраг мент

тек с ту із най новішої хре с то матії: Ук раїнська літе ра ту -
ра. 11 клас. Рівень стан дар ту, ака демічний рівень: Хре -
с то матія2довідник / Упо ряд ник О. І. Бор зен ко. — Х.:
Вид2во "Ра нок", 2011.

"Учо ра дав мені то ва риш скал ку од дзер каль ця, я
гля нув на се бе і не впізнав. Не тільки го ло ва вся, а й
бро ви по сивіли. Зра зу по ду мав: мо же, то іній (це на -
дворі бу ло), тер нув до ло нею — ні, ні, не іній…

Більше не ди ви ти мусь.
Ча с то снить ся мені моя ро бо та. На че роб лю вікна,

двері, фільон часті, сто ли, ос ло ни. І так мені ру ки потім
за свер блять, що, бу ває, лож ки хлоп цям лож ки ріжу на
дозвіллі … А ру ки як не свої…

Ти пи таєш, як нас го ду ють, як одя га ють на зи му"
[8,15].

То тож ний текст уміще но та кож ще в одній шкільній
хре с то матії: Ук раїнська літе ра ту ра: Хре с то матія для
11 кл. се ред. навч. за кладів / Упо ряд. Р. В. Мов чан,
Ю. І. Ко валів. — Київ: ВТФ "Пе рун", 2000. — С. 494. 

Тек с то логічний аналіз дає мож ливість ствер д жу ва -
ти, що за ос нов ний текст вар то об ра ти ре дакцію но ве -
ли "Три зо зулі з по кло ном" у книзі "Григір Тю тюн ник.
Ви б рані тво ри" ("Дніпро", 1981), вра ху вав ши ав -
торську ре дакцію аудіоа в то г ра фа, що зберігається в
осо би с то му архіві фо то ху дож ни ка Во ло ди ми ра Біло -
2уса. Здебільшо го тут на явні зміни мов но с тилістич но го
ха рак те ру, але ж для та ко го ху дож ни ка сло ва як Григір
Тю тюн ник усі во ни ма ють не аби я ке зна чен ня. А в тексті
пер шо д ру ку ре да гу ван ня но сять на силь ницький ха рак -
тер: що най пер ше поз ба ви ти ся тих слів і ви разів, що
вка зу ють на пе ре бу ван ня го ло вно го ге роя в ув'яз ненні.
То му в тексті ви раз "хо ди ла з пе ре да чею аж у Ром ни"
зміне но "хо ди ла аж у Ром ни", а з ви ра зу "це на дворі бу -
ло, не в ба раці" ста ло "це на дворі бу ло". Ре чен ня "Він
мені, ма буть, уже не при го дить ся" на бу ло істот них
змін: "Ко ли по вер ну ся — на но вий роз жи ве мось" Далі
в тексті сло во "на на рах", ви п рав ле но "по зем лянці", а
"Сибір неісхо ди му" (цю своєрідну апе ляцію до Шев -
чен ко во го "Кав ка зу") на "цей світ неісхо ди мий". 

На жаль, на ступні ви дан ня творів Гри го ра Тю тюн -
ни ка, де публіку ва ла ся но ве ла "Три зо зулі з по кло ном",
більше до три му ва ли ся жур наль но го пер шо д ру ку, хіба
що окрім по нов ле но го ви ра зу "Сибір неісхо ди му". 

Про цен зур но2ре дак торську сва во лю, не стерпні
умо ви для ав то ра в про цесі підго тов ки книж ки
"Коріння" до дру ку чи таємо в листі Гри го ра Тю тюн ни -
ка від 31 січня 1978 р. до П. Т. Малєєва: "Оповідан ня
("Кізонь ку") в жур налі зня ли з дру гої вер ст ки. Цен зу -
ра. Чиїсь ру ки дуж че й дуж че, жор сто ко, чую, сти с ка -
ють мою шию. За кож ним моїм ряд ком сте жить чиєсь
ван да ля че око… Ви б ра не уже півміся ця чи та ють і пе -
ре чи ту ють у тій же цен зурі. Звіри ли все з по пе -
редніми ук раїнськи ми ви дан ня ми, те пер звіря ють з
російськи ми книж ка ми, шу ка ють чо гось. Тобі лег ко
уя ви ти те пер, як я се бе по чу ваю. А ще ж тре ба і пра -
цю ва ти: ду ма ти, відчу ва ти, шу ка ти ду шев ної рівно ва -
ги, за бу ва ти ся, щоб бу ло сло во і світло на па пері"
[10, 164].

До Ніни Дан гу ло вої: "Книж ка В.М.Шук ши на в на -
борі. Але як що за неї ме не бу дуть так му чи ти, як за пе -
ре ви дан ня у "Дніпрі" ("Коріння"), то я не одмінно спро -
бую на чиїйсь при служ ницькій фізіономії ко лиш ню
свою ко зацьку си лу і піду на 15 діб...

О.Гон чар пи тав у ме не про дніпровське ви дан ня:
"Це во но що — ви б ра не?"

"Пе ре бра не", — відповів я.
Од не сло во, хтось у Києві "уч ре див" за мною "глаз

да глаз". Навіть цен зорів на мо ви ли взя ти ме не під осо -
би с ту опіку. За та кої "ла с ки" я ба гацько на пи шу?
Цілком оче вид но, що ме не хо чуть на штовхну ти на роз -
ду ми про влас не існу ван ня, потім узя ти на вуз деч ку — і
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по ве с ти па с ти на інші, ка п ро но во2ба дь орі ("бо д ря че с -
кие") тра ви.

Я ж ба чу, як хлопці2ук раїнці, навіть об да ро вані, по -
ча ли пи са ти..." [10, 165 — 166]. 

Не раз із ве ли ким ду шев ним бо лем го во рив ми -
тець про за сил ля над йо го творчістю фа ри -
сейсько2дик та торської ви дав ни чої си с те ми, як на при -
клад, у листі до Фе о досія Ро го во го від 1 січня 1978 р.:
"Зу пи ни ла ся бу ла моя вер ст ка у "Дніпрі". Ми нає
місяць, півто ра — не за си ла ють. Пе ре чи та ли дніпря ни
всі, від ко рек то ра до ди рек то ра. Ка жуть: ми — за, але…
І мнуть ся. Пи таю: де вер ст ка? Ніхто не знає. "У ви дав -
ництві не має", — ка жуть. "А де ж?" Зни зу ють пле чи ма.
"У ЦК?" "Ні!" От же, ду маю собі, в Комітеті. 

А в комітеті твій близь кий зем ляк і на чаль ник літе -
ра тур ний от ак собі грай ли во, з усмішкою і рум'ян ця ми
на що ках, пи тає:

— А тобі, Гри го ре, не здається, що як зібра ти твої
оповідан ня до ку пи, то чи не мож на, чи не схо четь ся
вмер ти?

— Як би мені так зда ва ло ся, — од ка зую, — то я кра -
ще вмер би сам, ніж пи са ти.

Од не сло во, вий шла пе ре вер ст ка. Зня ли троє
оповідань і з де ся ток ку пюр зроб ле но. Най дуж че мені
шко да "Трьох плачів над Сте па ном" [10, 162].

Згад ка про зем ля ка і літе ра тур но го на чаль ни ка
сто сується тодішньо го за ступ ни ка го ло ви держ ком ви -
да ву Дми т ра Цмо ка лен ка, який на ро ди в ся в Гло -
бинсько му рай оні на Пол тав щині. А з вер ст ки "Коріння"
ви лу че но но ве ли "Об ма ри ло", "Чу дасія", "Три плачі над
Сте па ном", ско ро че но один з листів Гри го ра Тю тюн ни -
ка у спо га дах "Коріння" . 

Григір Тю тюн ник зав жди був не по ступ ли вий до
свавільно го ре да гу ван ня своїх творів, од нак, як ба чи -
мо, до во ди ло ся за хи ща ти й відсто ю ва ти більшість із
на пи са но го. То му, ду мається, най к ра щою пам'ят тю
про пись мен ни ка бу де скру пу ль оз не до три ман ня йо го
ав торської волі при виз на ченні ос нов но го тек с ту, що й
ста не надійним підґрун тям для підго тов ки по вно го
(ака демічно го) ви дан ня творів та ла но ви то го мит ця.
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ГРИГІР ТЮТЮННИК
Лю бові все вишній при свя чується

ТРИ ЗОЗУЛІ З ПОКЛОНОМ

Я ви хо джу з2за клу ба, в но вень ко му де ше во му ко с -
тюмі (три ва го ни цег ли роз ван та жив з хлоп ця ми2од но -
кур сни ка ми, то й ку пив) і з че мо дан чи ком у руці. І пер -
ше, що ба чу — ха ту Кар па Яр ко во го. А пе ред нею —
мо ло день ка со сна рівни ми ря доч ка ми на жо в то му
піску. На ґан ку Кар по вої ха ти стоїть Мар фа Яр ко ва і ве -
де ме не очи ма. Во на стоїть без хуст ки, си ва, пиш но во -
ло са — ко лись її во лос ся бу ло жо в тим і ся я ло про ти
сон ця зо ло тим, те пер не сяє. Вид но, ду маю собі, во -
лос ся уми рає раніше, ніж лю ди на...

Підійшов ши ближ че, я вкло ня ю ся Марфі й ка жу че -
рез мо ло день ку со сну:

— Здра с туй те, тітко.
Мар фа во ру шить гу ба ми і про во джає ме не далі, аж

до ки я не увійду в со сну "ве ли ку" (у нас її на зи ва ють
ще: "та, що твій та то са див").

До ма ме не стрічає ма ма, радіє, пла че і підстав ляє
мені для поцілун ку сині гу би.

— Ма мо, — пи таю після то го, як куці сту дентські
но ви ни роз ка за но (сесію здав, ко с тюм [ось] осьо ку -
пив), — а чо го тітка Мар фа Яр ко ва на ме не так ди вить -
ся?

Ма ма дов го мов чить, потім зітхає і ка же:
— Во на лю би ла тво го та та. А ти на ньо го схо жий...
Мар фа — тоді її в селі за ма лень кий зріст зва ли

["ма лень кою Мар фою"] Мар фоч кою — зна ла, що лист
від та та при хо дить раз на місяць. Во на чу ла йо го, ма -
буть, ще зда ле ку, той лист, ма буть, ще з півдо ро ги. І
жда ла. Прий де до по шти, ся де на поріжку — то не сень -
ка, тендітна, в бла генькій ви ши ваній со ро чині й рясній
[спідни чині] спідничці над бо си ми но га ми — і си дить,
сяє жо в ти ми ку че ря ми з2під чор ної хуст ки: втек ла від
мо ло тар ки або від ко са ря, за яким в'яза ла, або з лук,
де сіно скир ту ють.

Си дить на поріжку і об ри ває пе люст ки на ро машці,
ше по чу чи: "Є — не ма, є — не ма, є..."

Ко ли з по шти ви хо див наш по штар дядь ко Лев ко —
[ви со чен ний] ви со чез ний, ху дю щий, як са ма ху дор ба,
з бре зен то вою по штарською [сум кою] су мою че рез
го с т ро підня те вго ру пле че, Мар фа підхоп лю ва ла ся
йо му на зустріч і пи та ла ся ти хо, бла галь но за зи ра ю чи
зни зу в йо го очі:

— Дя деч ку Лев ку, а од Миш ка є пи сь ом це?
— Не ма,— од ка зу вав Лев ко, блу ка ю чи очи ма по -

верх зо ло то го Мар фи но го во лос ся, що ви би ло ся з2під
чор ної хуст ки.

— Не брешіть, дя деч ку. Є...
— Ну — є! Є... так не тобі, а Софії.
— Дя деч ку Лев ку! Дай те я йо го хоч у ру ках по дер -

жу...
— Нель зя. Чужі [пись ма] пісьма ніко му да ва ти не

мож на. За бо ро не но.
— Я тільки в ру ках по дер жу, дя деч ку, і од дам. Сині

Мар фині очі за пли ва ють слізьми і жалібно ся ють уго ру
на дядь ка Лев ка — ще синіші.

Лев ко ози рається до вко ла, зітхає немічно ху ди ми
грудь ми і ма нить Мар фу паль цем за по шту. Там він
дістає із су ми кон верт і про стя гає Марфі:

— На. Тільки ніко му не ка жи, що да вав, бо за це...
ви же нуть ме не.

— Ні2ні2ні, дя деч ку! — аж по хли нається від щи рості
Мар фа. — Ось вам хрест свя тий!

Во на ха пає з дядь ко вих Лев ко вих пу чок ли с та —
сльо зи ряс но ко тять ся їй по що ках — при гор тає [йо го]
то го ли с та до гру дей, цілує в зво рот ну ад ре су...

— Чор ни ла слізьми не роз маж,— ка же Лев ко і од -
вер тається: жде.
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Мар фа, як що по бли зу не вид ко лю дей, не ско ро
віддає йо му ли с та, мліючи з ним на гру дях, і ше по че,
ше по че...

— Ну, от бач те, нічо го я йо му і не зро би ла... Те пер
несіть Софії. Я ж нічо го йо му не зро би ла... Спа сибі, дя -
деч ку, ріднень кий... На те вам осьо, вип'єте за йо го
здо ров'я.

Во на дістає з2за па зу хи по жма ка но го кар бо ван ця і
вкла дає Лев кові в до ло ню.

— Хіба що за йо го здо ров'я, — бур мо тить Лев ко, —
а так зро ду не взяв би...

І чи м чи кує в се ло, на ста вив ши вго ру го с т ре пле че
з по рож ньою май же су мою (тоді не ду же2то лю ди пи -
са ли один од но му).

А Мар фа біжить на ро бо ту, не біжить — пта хою ле -
тить, щоб дов'яза ти до ве чо ра свої шість кіп — і вітер
су шить — не ви су шить сльо зи в її очах.

— А хто вам про це роз ка зу вав, ма мо? Дядь ко Лев -
ко?

— Ні. Він мов чав. Са ма ба чи ла й чу ла. Я теж2бо за
нею слідко ма з ро бо ти тіка ла. От уди яр ком, яр ком — і
до по шти. Див люсь, а во на вже на поріжку си дить,
жде... Во на що раз пер ша вга ду ва ла, ко ли та то
обізветь ся.

— І ви на неї не сер ди ли ся?
— У горі, си ну, ні на ко го сер ця не має. Са ме го ре. 
— А як же то — во на вга ду ва ла, а ви — ні?
— Хтоз на, си ну. Сер це в усіх лю дей не од на ко ве. В

неї та ке, бач, а в ме не та ке... Во на за та та на ба га то мо -
лод ша бу ла. Йо му трид цять три, а їй дев'ят над цять.
Два го доч ки про жи ла з Кар пом своїм і на жи ла ся [на]
за сто. Та то ж... він якось і не старів, од на ко вий зо с та -
ва в ся і в двад цять, і в трид цять го дочків... сокіл був,
став ний та кий, смуг лий, очі так і пе чуть чор нющі. Гляне
бу ло — про сто гля не [і все], а в гру дях так і по терп не.
Мо же, то му, що він рідко піднімав очі. Більше до ло нею
їх [при криє] при кри ває і ду має про щось. А вос таннє
як ба чи ла йо го (хо ди ла з пе ре да чею аж у Ром ни, їх ту -
ди по вез ли), то вже не пек ли, а тільки го лу би ли — такі
сумні. Ди вить ся ни ми — як з ту ма ну.

Во ни до нас на по си день ки хо ди ли, Кар по і Мар фа.
Що ве чо ра. І го мо ни мо бу ва ло втрьох або співаємо по -
ти хень ку. Та то ба ри то ном, [а] я дру гим йо му по ма гаю,
а Мар фа пер шу ве де. Го лос у ней тоді та кий був, як і са -
ма во на, ось2ось на че пе ре ло мить ся, ну, лов кий. А Кар -
па хоч ви кинь. Си дить у сте лю ди вить ся. Або у ву са
дме, то в один, то в дру гий — роз пу шує. То я йо му га -
лу шок ми с ку га ря чих (він їсти страх лю бив), лож ку в ру -
ки — їж, Кар пе! І тьо пає, як на се бе ки дає. Ми співаємо,
а він ву са ми па ру з ми с ки ло вить та со пе так, що ка га -
нець на столі як не по гас не. "Я, — ка же, — кар топ лю в
га луш ках люб лю. Кар топлі тре ба більше ки дать у га -
луш ки". То в сто пи кий був, то в сто но гий. І ру дий —
матінко ти моя... Як ста ра со ло ма. Мар фа про ти ньо го
— пе репілоч ка. Ото гля не бу ло, як він над га луш ка ми
ка тується, зітхне по се ред пісні й од вер неть ся, а сльо зи
в очах, на че дві свічеч ки го лубі. До та та... Я ж то ба чу. А
він за ту лить надбрів'я до ло нею і співає. Або до те бе в
ко ли с ку всміхається та при ко ли сує ле гень ко.

"Ти, Ми хай ле, — ка жу, — хоч би ра зо чок на неї гля -
нув. Ба чиш, як во на до те бе світить ся". 

А він:
— Навіщо ж лю ди ну му чи ти, як во на й так му чить -

ся?

Очі ма мині сухі, го лос ані здри гнеть ся, і я чую за
ним: спо га ди [її] їй не щем лять [їй] і не бо лять — во ни
за кам'яніли.

ОСТАННІЙ ЛИСТ ВІД ТАТА
Софіє! Со ню!
Учо ра дав мені то ва риш скал ку від дзер каль ця, і я

впер ше за два ро ки се бе по ба чив. По ба чив і не
впізнав. Не тільки го ло ва вся, а й бро ви по сивіли. Зра -
зу по ду мав був: мо же, то іній (це на дворі бу ло, не в ба -
раці), тер нув до ло нею — ні, не іній.

Більше не ди ви ти мусь.
Роб лю я тут, як і до ма: вікна (тільки не для хат),

двері (тільки не фільон часті), сто ли, ос ло ни, лож ки
хлоп цям ріжу на дозвіллі крадь ко ма…

По га не ви хо дить, сер це бо лить, як по ду маю, що це
ж із моїх рук ви хо дить от аке. Де ре во хо ро ше, в нашій
сто роні з ньо го білі па ла ти [ро би ти] ро би ли б. Але си -
ре. Та й інстру мент не той, що в ме не був. Ти йо го ще
не спро да ла? Як бу де скру та — не жалій. Він мені, ма -
буть, уже не при го дить ся. Не так2то й да ле ко я зай шов,
та да ле ко вер та ти ся.

Ти пи таєш, як нас го ду ють, як удя га ють на зи му. Го -
ду ють, так: та кою смач ною юш кою щод ня, що навіть
Кар по Яр ко вий п'ят над цять ми сок умо ло тив би, ще й
до бав ки по про сив! Вдя гач ка зви чай на, се ля нам до неї
не зви ка ти. 

Сю ніч сни ла ся [мені] моя со сна. Це во на [вже] досі
вже в коліно, а мо же, й ви ща. Со сна — а за неї річки
синє кри ло… Ні ти, ні си нок, мій ко ло сок [чось] чо гось
дав но не сни тесь, тільки при ви джуєте ся.

Сусіда мій по на рах мо лить ся уві сні, а Бо га не на -
зи ває. До ко го мо лить ся?..

Со ню!
Не су ди ме не гірко. Але я ніко ли ніко му не ка зав

неправ ди і за раз не ска жу: я чую щод ня, що десь тут
ко ло ме не хо дить Мар фи на ду ша не щас на. Со ню, схо -
ди до неї і ска жи, що я по слав їй, як співав на яр мар ках
Зіньківських бан ду ри с точ ка наш сліпень кий, по слав
три зо зулі з по кло ном, та не знаю, чи пе ре ле тять во ни
Сибір неісхо ди му, а чи впа дуть од мо ро зу.

("Сибір не схо ди му" бу ло нерішу чою ру кою за -
крес ле но гу с тим [чор ним] зе ле ним чор ни лом, а
вгорі зно ву [тою ж ру кою] на пи са но [зно ву] "Сибір
неісхо ди му").

Схо ди, моя єди на в світі Со ню! Мо же, во на по кли -
че свою ду шу на зад і тоді до ме не прий де за бут тя хоч
на хвиль ку.

[Обнімаю] Обіймаю те бе і не су на ру ках ко ли с ку з
си ном, до ки й жи ти му…

Ко ли се бу ло… А я досі ду маю: "Як во ни чу ли один
од но го — Мар фа і та то? Як?..." А ще ду маю: " Чо му во -
ни не од ру жи ли ся, от ак один од но го чу ю чи?"

— Тоді не бу ло б те бе… — шу мить ве ли ка "та то ва
со сна". 

Примітки. У тексті но ве ли в ква д рат них дуж ках по -
зна чені сло ва або ча с ти ни слів, які замінені при підго -
товці до дру ку, іншим шриф том виділені зміни, що
зроб лені у відповідності з ос нов ним тек с том у ви данні:
Тю тюн ник Г. Ви б рані тво ри: Оповідан ня. Повісті / Г. Тю -
тюн ник ; пе редм. Б. Олійни ка. — К.: Дніпро, 1981.
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